

TEKOVSKÉ NOVINY



V budúcom
čísle

Mestská nemocnica
v Zl. Moravciach v
anketovom hodnotení
poistencami VŠZP a
Dôvery v TOP 10 na
Slovensku.

ČÍSLO 13 • ROČNÍK XX • streda 30. jún 2010 • 0,27 € • (8 Sk)



Festival kultúry 2010

Festival kultúry v Zlatých Moravciach je neoddeliteľnou súčasťou kultúrneho života v meste a jeho okolí. Už po 14.krát sa tu zišli kolektívy i jednotlivci, aby plným priehŕstím rozsievali vôkol seba krásu a radosť. Festival počas troch dní 25. až 27. júna ponúkol dobrú zábavu, koncert ľudových hudieb, výrobky ľudových majstrov, široký sortiment cukrovínok a nápojov. Zaradené do programu popri tradičných vystúpeniach domácich i regionálnych súborov boli aj ďalšie podujatia ako divadelné predstavenie, výstava historických fotografií.

Program 14. ročníka festivalu kultúry bol rozdelený do troch dní. Začal v piatok vernisážou výstavy 70 až 80 fotografií na tému História a Zlaté Moravce. Vystavené fotografie vo vestibule MsKS dokumentujú život mesta od roku 1951 až po súčasnosť, sú z osobného archívu M. Tomajka, I. Farkaša a kroniky MsKS.

V sobotu 26. júna si prišli na svoje milovníci divadelných hier a muzikálov v premiérovom predstavení Zhŕňajova nevesta v našťudovaní Zlatomoraveckého ochotníckeho kolektívu ZMOK, pri príležitosti 5. výročia jeho vzniku. Otvorením festivalu kultúry začalo aj zlatomoravecké kultúrne leto.

„Poslaním festivalu bolo aktivovať skupiny, súbory a združenia rozličného kultúrneho zamerania. Festival mal za cieľ predstaviť výsledky práce združení v oblasti divadla, folklórneho i nefolklórneho tanca, spevu, ľudových a dychových hudieb. Súčasne ide aj o vyhľadávanie neznámych alebo menej známych skupín, súborov a združení a ich tvorivé spracovanie do scénických vstupov,“ hovorí riaditeľ festivalu Bc. Peter Kereš a vedúci Zlatomoraveckého ochotníckeho kolektívu. Mozaikový programový vstup bol zostavený z hudby, spevu,

tanca a hovoreného slova, tematicky bol vytvorený na podklade zvykoslovných tém.

Galaprogram

V nedeľu o 14. hodine krojovaný sprievod mestom doprevádzaný hudbou MDO Topoľanček sa vydal do mestského amfiteátra, kde slávnostne otvorila Festival kultúry 2010 primátorka mesta Ing. S. Ostrihoňová. V príhovore označila festival za jedno z mála podujatí, o ktorom sa dá povedať, že nesie v sebe silnú pečať úcty k tradíciám, lásky k domovu. Z pozvaných hostí sa ospravedlnil z pracovných dôvodov predseda NSK doc. Ing. Milan Belica, PhD.

Program bol rozdelený do dvoch blokov, previedol nás ním Bc. Peter Kereš. Publikum tleskalo Mládežníckemu dychovému orchestru z Topoľčanok v pásme Radosť z hudby, FS Slažianka zo Slažian ponúkol repertoár Veselo s pesničkou, Chyzerovčanka, Zl. Moravce zaspievala Ľudové a zľudovené piesne, FS Turňa, J. Kostoľany reprezentoval Slovenskou ľudovou piesňou, v galaprograme ďalej

Pokračovanie na 3. strane

Oprava cesty na Dlhej ulici

Dlho očakávaná oprava cesty na Dlhej ulici sa stáva skutočnosťou. Začiatkom júna sa začalo s jej opravou, rozbitá bola niekoľko rokov. Dokončená má byť do konca augusta. Riešenie problému sa však podľa prednostu MsÚ spoliežovalo. Mesto odmieta, že opravu cesty načasovalo niekoľko mesiacov pred komunálnymi voľbami. Jednoznačne bola v najhoršom stave spomedzi všetkých ulíc v meste.

Odovzdanie staveniska vyčlenených 11 242 152,35 Sk, „Rekonštrukcia mestskej komunikácie Dlhá ulica v Zlatých Moravciach“ bolo 4. júna 2010. Výberové konanie na opravu cesty vyhrala firma ViOn, a.s.. Podľa zmluvy cesta sa má opraviť v jednej etape ako celok do konca augusta. Oprava cesty bude stáť 558 432,19 eur, v cene je zahrnutá aj daň.

Celková dĺžka opravovanej vozovky je 1,2 kilometra so šírkou medzi obrubníkmi 6,5 metra, čím sa súčasná cesta rozšíri. „Rekonštrukcia cesty na Dlhej ulici sa začala riešiť už v roku 2007, prebiehal proces schvaľovania cez komisie, mestskú radu a zastupiteľstvo. Pripravila sa projektová dokumentácia. V roku 2008 bolo v rozpočte

„V projekte je navrhnuté vyfrézovanie povrchu vozovky, vybratie starého cestného telesa do hĺbky priemerne 500 mm odsúhlasené projektantom Ing. Lisým, osadenie uličných vpustí s pripojením na jestvujúcu kanalizáciu, osadenie obrubníkov s prídlážbou. Ďalším krokom je rozšírenie vozovky o 2,55 m a vysprávkovanie prekopávkach pre prípojky uličných vpustí,“ vysvetľuje prednosta. Podľa projektu sa ďalej pokračuje kladením podkladných vrstiev (štrkopiesok, štrkodrava, obalovacie kameňivo) a následne, po položení cestného obrubníka s prídlážbou podľa priečných profilov, kladením jednotlivých vrstiev vozovky na pripravený a očistený podklad (spojovací živичný postrek, podklad z lož-



ného asphaltového betónu, obrusná vrstva asphaltového betónu).

„Právoplatné stavebné povolenie bolo vydané 2. 11. 2009, takže v tom istom roku už nebolo možné zrealizovať Dlhou ulicu, lebo by nebola dodržaná kvalita prevedených prác.

Vjazdy na pozemky projekt nerieši, ale bude zachovaný neplynulý vjazd z domov na Dlhú ulicu, prevýšenie v miestach vjazdov bude do 30 mm.

Výstavba nového chodníka a vjazdov do rodinných domov a rekonštrukcia existujúceho chodníka, nie sú zahrnuté do projektu stavby pre ich vysokú finančnú náročnosť. Táto záležitosť bude riešená samostatným projektom v ďalšom volebnom období.

V súčasnosti sa začalo s prípravou na opravu cesty na Kalinčiakovej ul., majú nasledovať Staničná, Mojmirova a Murgašova.

A. Mondočková

Odobzďavanie odpadov do zberného dvora

V tomto roku sa triedenie odpadu stáva povinnosťou pre všetkých. To, ktorý odpad kam patrí, závisí od firmi, s ktorými Mesto Zlaté Moravce pri zbere spolupracuje. U nás sú to Technické služby a pri nebezpečnom odpade elektroodpade firma Waste Recycling, a.s., so sídlom na Zelenej ulici. Firma v prípade požiadavky klienta zabezpečí aj odvoz odpadu.

V zmysle Zákona o odpadoch č.223/2001 Z.z. sú občania mesta Zlaté Moravce povinní odovzdávať nebezpečné odpady iba na miesta na to určené, ktoré spĺňajú ekologické požiadavky na zber a nakladanie s nebezpečnými odpadmi, pripomína túto povinnosť zástupca spoločnosti Waste Recycling Ing. Tomáš Kmet'.

„Mesto Zlaté Moravce má uzatvorenú zmluvu s firmou Waste Recycling, a.s., Zlaté Moravce, ktorá plní funkciu zberného dvora na zber nebezpečných a iných odpadov.

Jedná sa najmä o nasledovné druhy odpadov: autobaterie olovené, niklo-kadmiové akumulátory, monočlánky, obaly obsahujúce nebezpečné látky (od olejov, riedidiel, farieb, chemikálií a pod.), absorbenty (zaolejované

handry, vapex, perlit, piliny...), opotrebované oleje, ropné produkty.

Taktiež je možné odovzdať elektroodpad. Sem patrí všetko čo funguje na báze elektrického prúdu zo siete alebo batérií, bez ohľadu na to, či sa jedná o silnoprúd, slaboprúd, alebo časti elektrických zariadení (chladničky, mrazničky, klimatizátory, televízory, práčky, vysávače, sporáky a ostatné kuchynské stroje a zariadenia, ďalej monitory, počítače, tlačiarne, skenery, faxy, kopírky, rádiá, magnetofóny, HI-Fi zariadenia, vrtáčky a všetky druhy náradia. Skutočne všetko čo funguje na elektrinu).

Uvedené druhy odpadov je možné bezplatne doviest' do areálu a.s. Waste Recycling, denne od 7.00 do 15.00 h. Zberný dvor sa nachádza na konci Zelenej ulice vedľa firmy



Danfoss Bauer (predtým Volkswagen elektrosystémy). V prípade požiadavky na odvoz je možné toto dohodnúť na t.č. 642 62 25, 0905 800 603, 0905 424 993 alebo e-mailom na adrese waste@wasterecycling.sk,“ dodáva zástupca spoločnosti Ing. Tomáš Kmet'.

Občan dostane potvrdenie o odovzdaní odpadu, ak takéto potvrdenie nepotrebuje, môže elektroodpad odovzdať non-stop pod prístrešok v areáli firmy.

-am-

Po voľbách: Víťazom volieb do NR SR (12. 6. 2010) sa stal SMER – SD s 34,79% hlasmi, v parlamente obsadí 62 kresiel. Prezident SR najprv poveril zostavením vlády predsedu víťaznej strany Roberta Fica. Stredoprávne strany, ktoré budú mať v 150 členom parlamente 79 kresiel, však rokovania s R. Ficom odmietli. Novú vládu bude zostavovať štvorkoalícia SDKÚ DS, SaS, KDH a MOST – HÍD.

Ich prioritou pri tvorení programu novej vlády budú konsolidácia verejných financií, reforma povinných odvodov, zmeny v súdnicte, boj proti korupcii či okamžitá pomoc obetiam povodní, ohlásila to volebná líderka SDKÚ DS Iveta Radičová. Strany sa nezhodli na výhrade vo svedomí, vzťahu štátu a cirkvi, registrovaných partnerstvách či dekriminalizácii marihuany ani zákone o menšinách.

-r-

Pomoc po povodniach

Finančné poukážky v hodnote tristo, tisíc alebo tritisíc eur začala pred dvoma týždňami doručovať Slovenská pošta domácnostiam v oblastiach postihnutých povodňami na území Slovenska. Pomoc putovala do 17 až 18-tisíc rodín, ktoré postihla voda v máji alebo júni.

Ako povedal minister vnútra Róbert Kaliňák (Smer – SD) na tlačovej konferencii, zoznam vyplynul z návrhov starostov. Prvotná finančná pomoc nie je súčasťou odškodnenia.

Dotácie z rezortu práce získalo zatiaľ 1 105 obetí májových a júnových povodní. Celkovo tak zatiaľ ministerka práce mala uvoľniť zo svojho Humanitného fondu 672 780 eur.

Pomocť obciam, ktoré boli najviac postihnuté povodňami chce aj Nitriansky samosprávny kraj. Podľa predsedu NSK doc. Ing. Milana Belicu, PhD., pracovníci úradu NSK už pripravujú podklady, v ktorých majú byť presne vyčíslené škody, ktoré záplavy napáchali. Ďalej pre TASR dodal, že kraj je v prípade potreby ochotný pozastaviť prípravu výstavby novej budovy úradu NSK, prípadne si vziať na riešenie najväčších problémov aj úver. Odhad škôd len na cestných komunikáciách sa pohybuje okolo 3,3 mil. eur.

-r-

Kraj dostal peniaze na postreky proti komárom

Ministerstvo životného prostredia SR v spolupráci s Ministerstvom zdravotníctva SR zabezpečilo prieskum výskytu komárov a uvoľnilo finančné prostriedky z vládnej rezervy na postreky proti premnoženým komárom.

Na základe výsledkov prieskumu výskytu komárov, ktorý vykonali regionálne úrady verejného zdravotníctva sa rozdelí na postihnutých územiach 650 tisíc eur. Nitriansky kraj dostal od štátu dotáciu 200 tisíc eur. Na úrade NSK je zriadená pracovná skupina, v ktorej sú zástupcovia oddelení krízového riadenia, zdravotníctva a oddelenia pre verejnú obstarávanie.

Veľkoplošné postreky budú vykonávať akreditované firmy, spôsobilé na výkon ochrannej dezinfekcie. Dodávateľov služieb NSK vyberie na základe výberového konania.

-r-

Zbierka ošatenia pre sociálne slabšie rodiny v meste stále pokračuje. Veci môžete priniesť do kancelárie terénnej sociálnej práce každý pracovný deň od 8.00 do 10.00, areál MŠ na Slnecnej ulici, kontakt: 0905 970 333.

Festival kultúry 2010

Dokončenie z 1. strany

vystúpili folklórne súbory Zlatňanka, spevácka skupina Babička zo Zl. Moraviec, FS Širočina, Č. Kľačany – Ludové piesne, FS Lipka, Kozárovce – Žartovné piesne z obce Kozárovce, FS Vrštek, Hostie – Na muzike, FS Chočanka z Choče sa predstavil Pásmom ľudových piesní a tancov, FS Vápenkár, Skýcov – Ludové piesne na Skýcove, FS Skerešovanka, Obyce – Piesne nášho regiónu, FS Drieňovanka, Obyce – Obyčká svadba, vystúpil v závere festivalu.

Festival za slnečného počasia bol ideálny pre rodiny, pretože deti a mládež sa mohli oboznámiť s tradíciami našej ľudovej kultúry, s prácou mnohých súborov a mohli obdivovať pestrosť krojov. Obecnosť potleskom odmenilo 13 súborov.

Súčasťou programu bolo udelenie ocenení – pamätných listov zúčastneným súborom a poďakovanie za krásny program a umelecký zážitok s odovzdaním upomienkových darčiekov. Odznelo aj poďakovanie sponzorom a všetkým, ktorí sa podieľali na zdarnom priebehu festivalu kultúry 2010. Svojou rozmanitosťou a pestrosťou bol studnicou inšpirácie aj v dnešných časoch.

Z histórie

Prvé folklórne slávnosti horného Požitavja sa uskutočnili v dňoch 19. a 20. júna 1993, medzi zakladateľov patrí Jozef Šúň, bývalý riaditeľ MsKS a šéfredaktor Tekovských novín. Zúčastnilo sa ich približne 350 detí zo Zlatých Moraviec, z obcí Jedľové Kostolany, Neverice, Jeleneč, Lapáš a z miest Prievidza a Ilmače. Na slávnosti účinkovala dychová hudba zo Slepčian a hostia z Litvy. Názov festival kultúry, medzinárodný folklórny festival alebo len folklórny festival, či už s prívlastkom alebo bez neho sa začal uvádzať v roku 1996.

Vyhlasovateľom festivalu kultúry bolo Mesto Zlaté Moravce, organizátor Mestské kultúrne stredisko. Festival kultúry sa konal s finančnou podporou Nitrianskeho samosprávneho kraja.

Mesto Zlaté Moravce zastúpené Ing. Serafínou Ostrihoňovou vyjadruje poďakovanie všetkým účinkujúcim súborom a všetkým tým, ktorí sa podieľali na príprave a úspešnom priebehu festivalu MsKS, Záhradníckym službám, Technickým službám, pracovníčkam ZŠS pri ZŠ Mojmirovej, Zariadeniu opatrovateľskej služby, mestskej a štátnej polícii ako aj sponzorom ZSE Energia, a.s.

A. Mondočková

Kúpalisko otvoria v júli

Mestské kúpalisko v Zlatých Moravciach otvoria štvrtok 1. júla o 10. hodine. Vstupné zostáva rovnaké ako spreď roka. Zlatomoravčania a široká verejnosť môže využívať veľký plavecký bazén a dva detské bazény s kapacitou 720 návštevníkov. V areáli kúpaliska je možnosť občerstvenia a relaxačných športov.

Dlhodobé nepriaznivé počasia znemožnilo Správe športových zariadení, v pôsobnosti ktorej sa kúpalisko nachádza, skoršie ukončenie údržbárskych prác, ktoré areál a bazény každoročne nevyhnutne potrebujú. Aj v čase nášho rozhovoru so správcom kúpaliska Ivanom Horvátom, povereného vedením mestského podniku, znovu intenzívne prší. Kúpalisko chcú v tejto sezóne otvoriť 1. júla.

„Otváracia doba sa oproti minulému roku nemení. V pondelok sa kúpalisko prevádzkuje od 12.00 h, ostatné dni od 10.00 h a cez víkend od 9.00 h, so spoločnou záverečnou dobou o 18.30 h. Cena vstupeniek pre návštevníkov od 10 rokov je 1,30 eur, do 10 rokov 0,90, vstup po 16. hodine so zľavou a deti do 3 rokov majú vstup zdarma. K dispozícii bude bufet, multifunkčné ihrisko s umelým povrchom, plážové volejbalové ihrisko a bezplatné parkovisko.“



Finančná náročnosť prevádzky je dosť vysoká. Celkové náklady pri maximálnej úspornosti tvoria každoročne cca 26 – 28 tisíc eur a menia sa hlavne podľa objemu nutnej údržby a spotreby napúšťacej (pitnej) vody v bazénoch. Príjmy, pri stávajúcich cenách za vstupenky, dosiahli vlni výšku 10,2 tisíc eur.

Celý areál potrebuje komplexnú rekonštrukciu. Aká je budúcnosť kúpaliska? „Bazény a väčšina areálu je fyzicky aj morálne zastaraná, náklady na každoročnú prípravu sú stále vyššie a návštevnosť nižšia. Čiastkové zmeny sú nákladné, neefektívne a atraktivita zariadenia sa tým nezvyšuje. Keď chceme skvalitniť poskytované služby v tejto oblasti celková rekonštrukcia je nevyhnutná. Je tu však potrebné využiť aspoň účelovo vyčlenené finančné prostriedky, čo však bez schváleného rozpočtu Mesta nepôjde. Správa športových zariadení pripraví celý areál tak, aby vyhovoval základným potrebám návštevníkov kúpaliska a prísny hygienický predpisom. Dosť nás tiež trápí nepriaznivá prognóza počasia, lebo chceme, aby sa kúpalisko čo najviac využívalo a vynaložená práca mala aj nejaký úžitok,“ dodáva Ivan Horvát.

–r–

V máji pokračovali práce na R1

Výstavba PPP projektu Rýchlostná cesta R1 Nitra, západ – Tekovské Nemce a Banská Bystrica – severný obchvat v máji napredovala napriek výraznej nepriazni počasia. Spoločnosť Granvia Construction, zhotoviteľ projektu, pokračoval s prácami na mostoch, cestných objektoch a oporných múroch. V máji sa podieľalo na výstavbe cesty R1 viac ako 2 700 ľudí, 624 strojov a 560 dopravných prostriedkov.

Práce na výstavbe rýchlostnej cesty R1 v úseku Beladice – Tekovské Nemce pokračovali v máji budovaním strategických objektov aj za výrazne nepriaznivého počasia – extrémnych zážok a silného vetra, čím sa spomali všetky práce. Dážď spôsobil lokálne záplavy niektorých stavenísk. Napriek nepriaznivým klimatickým podmienkam bolo v máji dokončených 27 stavebných objektov a rozpracovaných bolo 40 objektov, píše v tlačovej správe Lenka Kubejová zo spoločnosti Granvia Construction.

Na hlavnom stavebnom objekte SO 101 Rýchlostná cesta R1 úsek Beladice – Tekovské Nemce sa robili sanačné a násypové práce pri budovaní zemného telesa a zemné práce na strategických objektoch „Tesárskej križovatky“ a „Čaradickej križovatky“. Ďalej to boli práce na 15 mostných objektoch so zameraním na budovanie spodných stavieb, nosných konštrukcií a konsolidačných násypov.

Na objektoch Križovatka Tesárske Mlyňany a Prekládka súčasnej cesty I/65 na začiatku úseku pokračovali práce na úprave zemnej pláne, sanácii podložia a budovaní zemného telesa.

Na objekte Križovatka Čaradice pokračovali práce na budovaní zemného telesa. V rámci budovania Čaradickej križovatky sa na objekte Preložka súčasnej cesty I/65 na konci úseku

pokračovalo skryvkou ornice.

Na Moste na R1 nad údolím a Majerským potokom sa budovala nosná konštrukcia a montovala ocelová konštrukcia.

Na Moste na R1 nad cestou III/51112 a Oľchovským potokom sa robilo na spodnej stavbe



a výsuvnej skruži.

Na Moste na ceste I/65 nad riekou Žitava pokračovali práce na šalovaní ríms a dokončovacie práce.

Na Moste na R1 nad poľnou cestou sa robili búracie práce starých základov a podkladné betóny pod základ.

V júni sa pokračovalo v násypových prácach Čaradickej križovatky, v úprave zemnej pláne, budovaní zemného telesa a sanačných prácach. Na mostných objektoch sa pokračovalo budovaním spodných stavieb a nosných konštrukcií.

–r–

Od augusta minulého roka sa uskutočňuje archeologický výskum pod budúcou rýchlostnou cestou R1.

V Beladiciach boli odkryté sídliská z mladšej doby kamennej, ktoré tvorilo mnoho dlhých domov. Pri prieskumoch boli objavené kamenné nástroje, keramika ako i vzácna plastika tehotnej Venuše z mladšej doby kamennej. V tejto lokalite boli odkryté aj nálezy z rímskej doby, obdobia sťahovania národov a germánske sídlisko. Pri Tesárskych Mlyňanoch bolo objavené pohrebisko zo začiatku 6. storočia, z obdobia sťahovania národov.

Zaujímavé sú aj nálezy kovových stilusov, ktorými Rimania ryli do voskových tabuliek, časť rímskej cisárskej sochy z pozláteného bronzu, kapsula – nádoba na šminky z doby rímskej a hlava z plastiky medveďa.

Pri výskumoch boli odkryté aj pohrebiská z 10. – 11. storočia, z ktorých dve najväčšie sú v okrese Zlaté Moravce, v Čiernych Kľačanoch a Tesárskych Mlyňanoch. Tieto dotvárajú obraz z obdobia po zániku Veľkej Moravy a začiatku Uhorského kráľovstva. V Čiernych Kľačanoch bolo preskúmaných 216 a v Tesárskych Mlyňanoch 134 hrobov.

V Ponitrianskom múzeu v Nitre je sprístupnená výstava Archeologické objavy.

–ak–

Pohľad na historický vývoj Slovanov – Slovákov v Európe

Pokračovanie

Slovania vo svete

Kde sa vzali Slovania, odkiaľ prišli, kde žili predtým? To sú otázky, ktoré zaujímajú viacerých bádateľov, ale sú aj snahou o sebaopoznanie. Vznik a počiatky Slovanov sú ukryté v dávnej minulosti a dodnes nevieme presne povedať kde. Táto situácia nie je špecifická len pre Slovanov, aj korene iných národov sú nejasné. Napríklad, odkiaľ sa v Taliansku ešte pred Rimanmi vzali Etruskovia, aj pôvod Ríma poznáme len z povestí, alebo presne nevieme ako vznikli Kelti, ani pôvod Grékov nie je jasný. Základ o slovanskom dávnoveku hypoteticky sformuloval Pavol Jozef Šafárik. Jeho myšlienky a dobové poznatky sa stali solídnym základom ďalšej práce i štúdiá. „Slovanské starožitnosti“ sa stali „paladiom a štítom Slovanov“ povedal jeho pokračovateľ L. Niederle. Najtalentovanejší slovenský historik druhej polovice 19. storočia Franko Vítázoslav Sasinek odpovedal na základnú otázku – odkiaľ sa vlastne Slováci vzali, odkiaľ pochádzajú? „Slováci od pradávna nepretržite bývajú na tomto území, kde sú do dneška. Boli tu pod menom Sarmatov a Kvádov...“ Mních Nestor, ktorý v 11. storočí žil v kláštore v Kyjeve, presne zapísal, že kolíska všetkých Slovanov je na dolnom Dunaji, medzi riekami Dunaj a Tisa. Jeho názor konvenoval Šafárikovi i Sasinekovi, lebo dobre vysvetľoval etnogenézu Slovákov a ich pravlasť.

Slovania sú veľkou skupinou indoeurópskych národov na území Európy a prezentujú jednu tretinu európskeho kontinentu, ktorú osídlili už na sklonku 3. tisícročia pred Kristom. A práve v týchto najstarších dobách musíme hľadať svoje korene. Žili v kmeňoch, ktoré boli príbuzné a ich reč navzájom bola zrozumiteľná, ale nikdy nebola nejaká slovanská reč, slovanský národ či slovanské povedomie. Každá skupina mala svoje meno: Chorváti, Srbi, Poľani, Obodriti, Glomači, Dulebi, Bužani atď. Slovania žili pri Done a prameňoch Oky a Volgy na východe, Labe a poriečia jej prítoku Sály na západe, s Balkánskym polostrovom, severným Pričernomorskom a Prirazovskom na juhu, po Baltické pobrežie a Ladožské jazero na severe, a tvorili podľa reči, zvykov a životných spôsobov jeden národ. Boli v ňom rozličné kmene, z ktorých sa utvárali kmeňové zväzky v troch územných skupinách: východní Slovania – Veľkorusi, Ukrajinci a Bielorusi, západní Slovania – polabskopobaltskí, Česi, Slováci, Lužickí Srbi, Poliaci a

pomoranskí Kašubi a južní Slovania – Slovinci, Chorváti, Srbi, Macedónci a Bulhari. Mnohí bádatelia si kladú otázky, odkiaľ prišla taká mohutná vetva európskeho obyvateľstva, ktorá od 6. storočia po Kristovi zaplavila polovicu Európy, o ktorých antický svet predtým nič nevedel? Prišli zo strednej Ázie, z Podkavkazska, Ukrajiny alebo z poľského územia? Spofahlivé správy o Slovanoch sú zo 6. storočia po Kristovi, ktoré formuloval historik Jordanes okolo roku 550 a nazval Slovanov Venéti, ktorí sa usadili na územiach na severovýchod od Karpát a rieky Visly, čím potvrdil, že názvy Slovania alebo Venéti označujú ten istý ľud. Už v 1. storočí po Kristovi Plínius st. a Tacitus píše o Venétoch, podobne aj zemepisec Ptolemaios v 2. storočí po Kristovi. Všetky pramene zo 6. storočia (Prokopius z Caesarey) opisujú Slovanov už ako hotový národ. Historické pramene nestačia na riešenie otázky pôvodu Slovanov, preto počiatkové dejiny skúmajú aj iné vedné disciplíny, ako sú jazykoveda, najmä porovnávacía, ktorá aj dokázala, že slovanské jazyky patria do rodiny indoeurópskych jazykov. Z praindoeurópskeho základu sa oddeľovali jednotlivé jazyky postupne okolo 3 tisíc rokov pred Kristom. Ďalším vedným odborom, ktorý skúma pôvod Slovanov je antropológia, ktorá pomohla pri určovaní nomádskej mongoloidnej zložky obyvateľstva, ale aj problém žiarového pochovávanía. Otázkami etnogenézy sa zaoberá archeológia – osídlenie obyvateľstva, ich kultúra, spôsob bývania, stavba obydlí, výroba keramiky a pod. Archeologických kultúr, ktoré sa zúčastňovali na formovaní slovanského etnika je viac : čerňachovská na Ukrajine, Moldavsku, Rumunsku; kultúra przeworská na území dnešného Poľska; kultúra zarubinská, ktorá je východne od przeworskej. Nie je možné archeologické pamiatky uvedených kultúr exaktne triediť, ale ukazujú, že v tomto priestore od Visly na východ sídlili kmene, ktoré v 5. storočí zmohutneli a zaplavili celú južnú, strednú a východnú Európu. Nebol to holubičí národ, čo sa preváľalo na Balkán, do Panónie aj cez Karpaty, boli to tvrdí bojovníci, prežili všetky vojny, ktoré týmto priestorom prehrmeli. Báseň S. Chalupku Mor ho! je skvostný pomník našim hrdinským predkom. Dnes už poznáme aj iné písomné správy, ktoré sa zaoberajú historickými súvislosťami – Slovanmi, len ich treba objasniť a verifikovať.

Pokračovanie v budúcom čísle.

PaedDr. Pius Biely

Spomienkový koncert

Vo farskom Kostole sv. Michala archanjela sa konal v nedeľu 20. júna spomienkový koncert speváckeho zboru **Cantus**. Týmto koncertom sme si uctili pamiatku zakladateľky a dirigentky zboru Mgr. Pii Márii Podhornej a bývalej členky zboru Bernadetty Očovayovej. Cantus sa na koncerte prezentoval skladbami prevažne sakrálného zborového repertoáru. Okrem iných zazneli časti omše Missa Parachialis od W. Menschicka, ktoré na organe sprevádzala Regina Kozolková. Ako sólistka sa na koncerte v dvoch skladbách predstavila absolventka Základnej umeleckej školy v Zl. Moravciach Zuzana Bartová. Spevácky zbor Cantus v súčasnosti diriguje Soňa Meňhertová. Početné obecenstvo odmenilo umelecký výkon speváckeho zboru Cantus dlhotrvajúcim potleskom.

Gejza Hlavatý, riaditeľ ZUŠ

Mgr. Pia Podhorná zbor viedla od roku 1993. Pochádzala z učiteľskej rodiny, aj ona bola učiteľka. Zmyslom jej života bola sakrálna hudba a spev. Pre lásku k hudbe aj prijala úväzok ako organistka vo farskom kostole. Po tom, čo nastali zdravotné problémy, odišla do invalidného dôchodku. Do večnosti odišla 21. 11. 2009, v predvečer sviatku sv. Cecílie, patrónky zborového spevu.

Marta Molnárová, členka zboru



Jednota dôchodcov v Lovciach organizovala zájazd na známe pútnické miesto do Mariazelli. Zájazdu sa zúčastnili aj obyvatelia Obýc, Žikavy a Zlatých Moraviec. Navštívili sme známu baziliku v Mariazelli zasvätenú Panne Márii. Bazilika stojí na mieste, kde sa 21. septembra 1147 zastavil benediktínsky mních, ktorý niesol so sebou z dreva vyrezávanú sochu Panny Márie s Ježiškom.

Tu na tomto mieste postavil sochu a prikryl ju celťou, aby na ňu nepršalo. Baziliku navštívili ročne vyše milióna pútnikov. Bazilika bola obľúbeným pútnickým miestom Habsburgovcov. Drevená soška Panny Márie s Jezuliatkom je prikrytá krásnym vyšívaným pláštom, na ktorom je okrem iných znak Slovenska. Milostivá socha Panny Márie je ovččená tromi titulmi: Veľká Matka Rakúska, Pani Uhorska a Pomocnica slovanských národov.

Pútnici sa zúčastnili sv. omše, ktorú pre nás celebroval vdp. Pavol Ištók, rodák z Loviec, v súčasnosti pôsobiaci v Topoľčiankach. Vo svojej homílii zdôraznil potrebu prosiť o pomoc Pannu Máriu a jej Božského Syna. Poukázal na to, že táto prosba má veľké opodstatnenie aj v súčasnej dobe, keď našu krajinu sužovali veľké, doposiaľ nepoznané povodne. Ľudia zabúdajú na Boha a myslia si, že sú pánmi celej zeme. Je to však veľký omyl. Možno aj súčasné záplavy majú byť varovným prstom pre našich obyvateľov, aby sa spamätali. Poukázal na to, že

ľudia okrem ničenia prírody ju aj znečisťujú a bez známky hanby vyvážajú komunálny odpad pri korytá riek po opadnutí vôd po povodniach.

V bazilike sme navštívili aj hrob rodáka z nášho kraja Juraja Selepcéniho-Pohronca, nitrianskeho biskupa, ostrihomského arcibiskupa a miestokráľa Uhorska. Pred pár týždňami uplynulo 415 rokov od jeho narodenia. Prezreli sme si aj kalváriu, ktorá sa vypína nad Mariazellom, navštívili prameň svätej vody a

Pútnici v Mariazelli

prezreli si cintorín. Na cintoríne nás zaujala jednoduchosť, žiadne nákladné vyleštené krypty a hrobky, ale len kričky, tráva, žiadne umelé kytice či umelé kvety. Všetci sme museli uznať, že hoci sme pričádzajú tisíce pútnikov, ľudia tu majú iný vzťah k prírode, nikto sa neodváži odhodiť na zem papier, či ohorok z cigarety. Všetci sme konštatovali, že na našom Slovensku máme macošský vzťah k prírode a všetko nám vadí, najradšej mnohí z nás by boli oklopení vybetónovanými rovinnými plochami, kde by nepadalo listie, nerástla tráva a potom nariekame, že naše deti sú alergické. Cestou naspäť sme sa zastavili pri jazere Erlafsee. Aj tam nás privítala dokonale čistá príroda, bez známok odpadu produkovaného človekom. Tu je neznámym pojmom ľahostajnosť voči prírode.

Marián Tomajko

S muzikálom nás baví svet

Slávnostnou akadémiou pod názvom „S muzikálom nás baví svet“ v sále MsKS 22. júna sa Základná škola na Pribinovej ulici rozlúčila so školským rokom 2009/2010. Na podujatí 8. ročníka Škola a jej priatelia mestu v dvojhodinovom programe s moderátormi Dávidom Kráľom, Nikoletou Mankoveckou, Andreou Rajnohovou, Dominikou Herdovou a Dianou Šedíkovou odznel blok hudby, tanca a recitovaného slova. Akadémia bola prezentáciou niekoľkokomesačnej práce žiakov a učiteľov. V programe plnom rôznych žánrov a choreografií (More – Lady bird, Fame, úsmev, Som tak trochu hip–hoper, Na skle maľované, Mamma mia) publikum tleskalo napr. roztlieskavačkám, hip–hoperom, disco–príbehu, folkloristom a hostujúcim škôlkarom z MS Dúha Žitavské nábregie a Volkoviec.



Príprave a prezentácii kultúrnych podujatí na pôde školy a mesta sa venuje už niekoľko rokov PaedDr. Lucia Tomajková s tímom zanietených spolupracovníkov, aj im patril potlesk a poďakovanie publika.

Školu opúšťajú deviataci. Dojemným spôsobom poďakovali svojim triednym učiteľom PaedDr. Sylvii Halgašovej, Mgr. Márii Skačanovej, Mgr. Márii Šurdovej, Mgr. Marte Košútovej, Mgr. Gabriele Horváthovej a vedeniu školy Mgr. Ivanovi Röhmanovi, PaedDr. Lucii Tomajkovej a Mgr. Anne Hasprovej. Mnohí z nich si cez krásny vzťah k svojmu učiteľovi vybudovali aj vzťah k predmetu, v ktorom vynikajú a stal sa pre nich základom v ďalšom štúdiu. To, že väčšina bývalých absolventov i terajších sa v živote uplatnila je dobrou viziťou práce pedagógov. Práca, ktorá nie je jednoduchá, práca vyžadujúca oddanosť, kreativitu, odbornosť, cit a lásku k žiakom a povolaniu. Najlepšou odmenou pre učiteľa je uznanie žiakov a úcta ľudí v spoločnosti, a tú pedagógovia tejto školy dostali aj ako poďakovanie primátorky mesta Ing. Serafíny Ostrihoňovej.

Riaditeľ školy oceňuje dobrú spoluprácu s vedením mesta, váži si pomoc rodičov, s ktorými škola organizuje rôzne podujatia.

Súčasťou slávnostnej akadémie bola aj výstava žiackych prác a produktov školskej a mimoškolskej činnosti.

Škola prechádza rozsiahlou rekonštrukciou, zabezpečená bude bezbariérovosť. Do zrekonštruovaných priestorov sa presťahujú žiaci prvého stupňa MŠ na Slnecnej ulici, lebo snahou vedenia mesta a školy je koncentrovať telesne postihnutých žiakov pod jednu strechu so zdravými rovesníkmi.

**A. Mondočková
Pavol Čepček BEST FOTO**

V týchto dňoch niekoľko tisíc študentov končí štúdium na strednej alebo vysokej škole. Aké majú povinnosti prihlásiť sa na poistenie či do evidencie úradu práce? Rodičia absolventa ZŠ a SŠ majú nárok na prídavok na dieťa a daňový bonus do 31. augusta. V prípade, ak sa absolvent SŠ zamestná, rodič je povinný túto skutočnosť oznámiť ÚPSVR na oddelení štátnych sociálnych dávok a to do 8 dní.

Absolvent, ktorý nebude ďalej pokračovať v štúdiu a nenašiel si ešte zamestnanie, mal by sa do 7. septembra nahlásiť do evidencie ÚPSVR.

Úrad práce počas evidencie platí absolventovi zdravotné poistenie. Absolventi SŠ a VŠ v evidencii úradu práce nemajú povinnosť hlásiť sa v Sociálnej poisťovni.

Povinnosti v evidencii ÚPSVR môžu požiadať o nasledovné príspevky: **príspevok na vykonávanie absolventskej praxe (§ 51), príspevok na aktivačnú činnosť formou dobrovoľníckej služby (§ 52a), príspevok na samostatnú zárobkovú činnosť (§ 49).**

–r–

Roztancovaná Zlatňanka

Poslaním FS Zlatňanka je uchovávať a rozvíjať ľudové tradície, zvyky, piesne a tance z okolia Zlatých Moraviec a iných regiónov Slovenska. V sobotu 19. júna sa v MsKS predstavil zlatomoraveckej verejnosti folklórny súbor Zlatňanka pod vedením manželov Stanislava a Moniky Hruškových. V konceročnom vystúpení pod názvom „Roztancovaná Zlatňanka“ zanielení folkloristi prezentovali väčšiu časť toho, čo sa počas roka naučili. V sedemnástich tanečných choreografiách nám 28 tanečníkov predviedlo ukážky z oblasti Tekova, Šariša, Zemplína, Horehronia, Liptova a niekoľko hudobných kompozícií v podaní troch hudobníkov. Program vychádza z autentických podôb slovenského ľudového umenia a tak sú prispôbené aj kroje. Zhotovujú ich podľa dobových fotografií šikovné krajčírky.

FS Zlatňanka má dve tanečné zložky, v ktorých majú zastúpenie mladšie i staršie deti vo veku 3 až 12 rokov a 13 až 18 rokov. V súbore tancujú deti, ktoré prešli konkurzom, ten býva vždy začiatkom septembra. Sú tu aj stálice, niektorí folkloristi tancujú v súbore už 10 rokov. Návky tanečníkov bývajú 2–krát do týždňa v ZŠ na Pribinovej ulici. Návky hudby pod vedením Mgr. Moniky Hruškovej je len raz do týždňa, lebo deti navštevujú aj Základnú umeleckú školu. Zlatňanka obohatila svojím vystúpením celé publikum. V závere programu poďakovala kyticou ruží všetkým účinkujúcim aj primátorka mesta.

Začiatky FS Zlatňanka sa datujú do roku 1990, kedy sa konal konkurz do novovzniknutého folklórneho súboru. Deti tvorili prvú kostru súboru a sami sa pomenovali Zlatňanka. Pri príležitosti 20. výročia vzniku súboru sa pripravuje na 16. októbra slávnostný program aj s bývalými folkloristami.

–am–



**■ Horný rad: Stopka, Kozolka, Kéry, Šimovič, Petrovič, Kabát, Baláz, Bosý, Drgoňa, Bajchy
Stredný rad: Eliáš, Morvay, Malá, Tonková, Máčajová
Dolný rad: Zemanovičová, Kováčová, Chmelová, Rajnohová, Bieliková, Civaňová, Tešíková**

Piateho júna sa stretla už ôsmymkrát bývalá trieda profesorky Aničky Komarovej. Bolo to stretnutie po 48 rokoch, síce netradičné, ale zvolené kvôli okrúhlemu letopočtu. Predtým sme sa stretávali každých päť rokov. V III. B triede maturovalo v roku 1962 34 žiakov. Traja žiaci sa už tohto stretnutia nedožili. Ondro Chren pracoval v CALEX–e, Janko Kukučka a Jožko Kováč boli učiteľia v okolitých obciach. Naša trieda bola poslednou, ktorú doviedla profesorka Komarová k maturite. Okrem nej nás učili profesori Lanák, Podhorný, Šumný, Rakovský, Smida, Šmidt, Šabo, Seman, Hatiarová, Mičková, Horváth, Komara, Hudec, Kamody, Sýkora, A. Miškech, F. Valach, Pintér, Bittner.....

Hoci sme boli trieda „technického zamerania“ z našich spolužiačok sa stali väčšinou učiteľky a zdravotné sestry, i keď máme aj členku opery SND Dagmar Pechovú a chemickú inžinierku Helenu Rajnohovou. Medzi našimi spolužiakmi je trojnásobný rektor Vysokej školy poľnohospodárskej v Nitre profesor Kabát, člen generálnej rady Svetového združenia Slovákov v zahraničí Dipl. Ing. Tibor Bajchy, skladateľ kompozičného šachu európskeho formátu Karol Mlynka, sochár Rajmund Lauro. Organizáciu stretnutia má na starosti obetavý PaedDr. Vladimír Drgoňa a praxovideľné informácie o stretnutiach prinášajú „občasné“ čísla časopisu ROZKVVET, ktorý zostavuje jeden zo zakladajúcich členov redakčnej rady časopisu Ivan Bosý.

Tohtoročné stretnutie malo tradičný priebeh – stretnutie pred bránou školy, spomienka na cintoríne pri hrobe triednej učiteľky, triednická hodina v bývalej triede a potom spoločné posedenie v hoteli Eminent. Na stretnutie nás prišlo 24.

Bliži sa päťdesiate výročie, termín stretnutia sme stanovili na 2. jún 2012. Vyzývame aj spolužiakov z ostatných troch tried nášho ročníka, aby sa k nám pridali a o dva roky spomínali spolu s nami na krásne roky štúdia v Zlatých Moravciach. Ak máte záujem spojte sa s nami na adrese Ivan Bosý, Šmidkeho 14/4 911 08 Trenčín.

Ing. Ivan Bosý

Zber a spracovanie starých vozidiel Bátovce

**VYDÁME VÁM
POTVRDENIE O VYRADENÍ
VOZIDLA PRE POLÍCIU**



**ZABEZPEČÍME ODVOZ VÁŠHO
NEPOJAZDNÉHO VOZIDLA
- BEZPLATNE -**

EAST - WEST SK, s.r.o., Majere 14, 935 05 Pukanec
Prevádzka: **Bátovce 364, 0911 939 149**
E-mail: **east.west.sk@gmail.com**
Otváracie hodiny: **po - pia 8.00 - 12.30, 13.00 - 17.00**

13/047/2010/SZ

Predaj, kúpa

- V Zlatých Moravciach predám dvojizbový byt, čiastočne zrekonštruovaný.
Kontakt: 0910 475 314
13/039/2010/PČ, 9/039/2010/DZ
- Prevádzame izolačné práce, rekonštrukcie starých striech, zamazávanie hrebenáčov.
Kontakt: 0948 506 795, 0911 434 400, 633 1186
13/044/2010/PČ, 12/044/2010/DZ

Pri príležitosti výročia príchodu vriezostvcov na Veľkú Moravu je vo vitríne (okne) mestského múzea inštalovaný panel grafiky k danému výrociu, ktorý s láskou vytvorila z RC Karin Filkornová.

Blahoželáme

„Keď sa narodí maličké, dar videnia má v hlavičke, dar počutia má v nežnom ušku, dar dotyku má v prstíčkoch, dar chuti pozná v prvom dúšku, dar vône na jar na kvetoch“

Dňa 19. 6. uzrela svetlo sveta Nina Vicanová. Narodila sa v nitrianskej nemocnici s hmotnosťou 3 420 g a dĺžkou 50 cm našej kolegyni Ivanke a jej manželovi Mariánovi.

K narodeniu dcéry Ninky rodičom úprimne blahoželajú spolupracovníci z MsÚ v Zlatých Moravciach.

Výkopové a zemné práce minibagrom
(šachty, bazény, drenáže, závlahy)
aj v stiesnených podmienkach
Kontakt: 0903 364 005

13/045/2010/PČ, 12/045/2010/DZ

Zlatomoravecký ochotnícky kolektív (ZMOK) vás pozýva na divadelný monológ Alessandra Baricca „Tisicdeväťsto“ v hlavnej úlohe s Bc. Petrom Kerešom, **3. júla o 21.30 na nádvorie MsKS.**

Je to príbeh o zvláštnom klaviristovi s ešte zvláštnym menom Tisicdeväťsto, ktorý žil celých 32 rokov na lodi a nikdy z nej nevystúpil na breh. Predstavenie odohrá ZMOK v rámci kultúrneho leta.

Tanečníci New Dance Company z CVČ

Aj tohtoročná tanečná šou skupiny **New Dance Company (NDC)** pri CVČ Spektrum, pod týmto názvom existuje od roku 2009, mala opäť svoj originálny rukopis. Vypredané hľadisko v MsKS 11. júna v rámci dvoch predstavení tleskalo viac ako 100 tanečníkom vo veku 4 až 15 rokov. V poradí už 8. ročník bol prezentáciou ich celoročnej práce. V tanečnej šou predstavili 12 choreografií napr. JAZZ, LIENKA A OPICE, MUCHA, POĎ SA HRAŤ, HAFANANA, BOND, GWEN, SEAN KINGSTON, BREAK – mladší chlapci, BREAK – starší chlapci (v podaní tanečnej skupiny **Flying Elements Crew**), HIP – HOP PRÍBEH. Choreografie nacvičovali počas celého školského roka, niektoré trvali kratšie i dlhšie v závislosti od veku a tanečných schopností detí.

Hostom tanečnej šou bola 25-členná tanečná skupina **ZetEmElita**, rôzneho vekového zloženia. Dievčatá nie sú na tanečnom poli žiadnym nováčikom, majú za sebou už množstvo tanečných predstavení.

Vedúcou tanečného krúžku NDC je Dominika Obická, zaoberá sa, okrem iného, aj pohybovou prípravou detí. Skončený má študijný odbor návrhárstvo

odevov, a tak kostýmy ku choreografiám si vymýšľa sama.

„Inšpiráciu na tvorbu choreografií čerpám zo všetkého okolo seba, či už je to pohyb, mimika a gestá ľudí, ale i z detí, ktoré si len tak samé pre seba tancujú, no i zo samotnej hudby, z rytmu a energie, ktorá z nej vychádza. Neuznávam kopírovanie tanečných prvkov a choreografií z videoklipov, skôr preferujem kreatívne myslenie a tvorbu niečoho nového,“ hovorí Dominika.

Nových záujemcov prijíma bez tanečného konkurzu. „Dávam šancu všetkým, ktorí chcú tancovať i niečo nové sa naučiť a zároveň plnohodnotne využívať svoj voľný čas,“ dodáva.

Tanečná skupina New Dance Company vystupuje pri rôznych súkromných a mestských akciách, nielen doma, ale i v okolitých obciach.

Moderovania sa zhostil Mgr. Boris Horniak. Vrelé poďakovanie za priazeň si vyslúžili primátorka mesta Ing. S. Ostrihoňová a riaditeľ CVČ Mgr. J. Zlatňanský.

A. Mondočková

Foto: **Pavol Čepček BEST FOTO**



Program Kina Tekov

30. 6. Samec, USA

Uvádza film v amfiteátri odohráme za symbolickú cenu. Je tu príbeh pre všetky sexuálne ženy, ktoré túžia po pohľadnom zdravom chlapovi, ktorý má asi úplne všetko. Husté vlasy, vymakané svaly a anjelskú tvár. Túži po ňom každá, ale nie každá ho môže mať!

St.: 21.30, amf., vstupné 1 € (30,13 Sk), MN do 12 r.

1. 7. Doktor od jazera hrochov, ČR

Z. Troška vám ponúka ďalšiu svoju originálnu komédiu, ktorá úplne presne vystihuje život v tejto hektickej dobe. Hlavným hrdinom tejto komédie je svedomitý lekár Čenek, ktorý prináša každý mesiac domov len obyčajnú výplatu.

St.: 21.30, amf., vstupné 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

2. – 4. 7. Muži, čo čumia na kozy, USA

Najbizarnejší film tohto roka sa dostal aj do nášho kina

a vy neverte tomuto lákavému názvu, pretože potom by ste boli určite sklamaní. Nemyslite si, že to bude o lákavom poprsí žien, lebo tento príbeh je úplne o niečom inom. Je to pohľad do tajnej komnaty armády.

Pi., so.: 21.30, amf., ne.: 19.00, kino, vstupné 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

4. – 5. 7. Zelená zóna, USA

Hľadanie pravdy vo vojnovom a politickom chaosu je naozaj ťažké a peklo irackej vojny vám to naozaj potvrdí. Roy Miller je veliteľ americkej armády, ktorý to v Iraku všetko riadi, ale až tam pochopí, že ani americká strana nehrá celkom čistú hru.

Ne.: 21.30, amf., po.: 19.00, kino, vstupné 2,20 € (66,28 Sk), MN do 15 r.

6. – 7. 7. Milý John, USA

Mladý vojak John dostal opušťák a behom dvoch týždňov sa do krásnej Savannah beznádejne zamiloval. Výborná romantická dráma, v ktorej láska dokáže

robiť neuveriteľné divy.

Ut.: 21.30, amf., st.: 19.00, kino, vstupné 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

9. – 12. 7. Sex v meste 2, USA

Štyri vyzývavé dámy z New Yorku zamierili na Stredný východ. Luxus a sladké lákadlá čakajú na Charlotte a jej kamošky v exotickom meste Abú Dhabí.

Pi., so.: 21.30, amf., ne.: 19.00, kino, vstupné 2,30 € (69,29 Sk), po.: 18.00, kino, zľ. 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

13. – 14. 7. Kúzelná opatrovatelka a veľký tresk, USA

Veľmi šikovnú opatrovatelku Mc Phee už určite všetci poznáte a aj tentoraz sa bude snažiť skrotiť 3 neovládateľné deti.

Ut.: 21.30, amf., st.: 18.00, kino, vstupné 2,30 € (69,29 Sk), MN do 12 r.

program kina na

www.kinotekov.eu

www.jatt.szm.sk

Spoločenská kronika

Narodili sa

- | | |
|--|-------------------------------------|
| 22. 5. Oliver Šabík, (N) B. Štiavnica | 7. 6. Matej Petrovič, (N) Nitra |
| 4. 6. Simon Mikla, (N) B. Štiavnica | 8. 6. Braen Gajdoš, (N) Nitra |
| 4. 6. Radoslav Dianiška, (N) B. Bystrica | 8. 6. Adriana Fabianová, (N) Levice |
| | 11. 6. Emma Blahová, (N) Trnava |

Opustili nás

- | | |
|---|---|
| 9. 6. Hedviga Borčinová, 1914, Hostie | 12. 6. Vojtech Solčiansky, 1938, Zl. Moravce |
| 10. 6. Florián Levasovský, 1920, J. Kostofany | 16. 6. Františka Petrovičová, 1915, Zl. Moravce |
| 10. 6. Ján Baláz, 1930, Neverice | 18. 6. Jozef Valkovič, 1954, Zl. Moravce |
| 10. 6. Dušan Tonka, 1952, Č. Kľačany | 19. 6. Helena Švecová, 1920, Volkovce |
| 10. 6. Katarína Konečná, 1926, Zl. Moravce | 20. 6. Imrich Maďar, 1934, Melek |

Povedali si áno

- | |
|--|
| 5. 6. Juraj Gálik, Lovce a Lenka Valachová, Zl. Moravce |
| 12. 6. Peter Koprda, Slepčany a Dagmar Minková, Kolárovo |
| 12. 6. Juraj Šoóš a Jaroslava Zrubcová, Zlaté Moravce |
| 18. 6. Jozef Šarkózi, Čaradice a Michaela Dražkovičová, Svätoplukovo |

Jubilanti

- | | |
|------------------------------------|-------|
| 1. 7. Jozef Marcinka, Zl. Moravce, | 80 r. |
| 2. 7. Oľga Gábrišová, Zl. Moravce, | 80 r. |

Zmeny hodín v knižnici

Mestská knižnica v Zlatých Moravciach oznamuje svojim čitateľom, že v mesiacoch **júl – august** bude otvorená v **pondelok – piatok od 8.00 do 16.00 h**, kontakt: 632 30 51.

Knižnica sídli v ZŠ na Robotníckej ulici 25. Poskytuje svoje služby širokému spektru návštevníkov. Medzi výpožičné služby patria výpožičky kníh, referenčných príručiek, časopisov, novín, CD, DVD a videonosičov a CD ROOM.

Verejnosti je k dispozícii študovňa, počítače s pripojením na internet, fax a čítačka na mikrofíše.

Spomienka

„Tak veľmi som Vám chcel ešte pomáhať, tak veľmi som chcel ešte žiť, ale prišla tá osudná chvíľa, keď som Vás musel opustiť.“

Dňa 5. júla 2010 uplynie rok, čo nás navždy opustil môj manžel, otec, svokor, brat a starký

Pavel Švec

z Volkoviec

S hlbokým žiaľom v srdci si naňho spomínajú manželka, dcéra a syn s rodinami

13/048/2010/DZ



Slávnostné obrady

Príchod každého nového človečička na svet je dôležitou a radostnou udalosťou, tak ako aj jubileá našich 80, 85, 90, 95 a viacročných občanov. Aj naše mesto vyjadruje záujem a starostlivosť o nových občianok či jubilantov. Preto už niekoľko rokov Zbor pre občianske záležitosti pozýva rodičov s novonarodenými deťmi a jubilujúcich občanov na slávnostný obrad k zápisu do pamätnej knihy mesta. Každé bábätko a jubilant je obdarené spomienkovým darčekom a sumou 33,20 eur. V príhovore primátorky znejú prania zdravia, šťastia, spokojného života v kruhu svojich najbližších. Slávnostné obrady sa aj tentoraz konali v obradnej sieni MsKS 19. júna, sprevádzané poéziou a hudbou v podaní účinkujúcich členov zboru a ZUŠ.

K slávnostnému zápisu boli pozvané deti:

Fabián Banda, Carmen Kúseková, Samuel Ferenc, Dávid Weiszer, Ivica Šulovská, Markéta Králiková, Tomáš Furka, Dominik Dírš, Nela Šimalová, Jennifer Lakatošová, Michal Geleta, Kevin Langer, Vanesa Rafaelová, Timea Cibirová, Dominika Herdová, Sabina Vo Than, Jakub Krčmárik, Mercedes Rafaelová, Matúš Šimko,

Júlia Bónová, Kristína Kotlárová, Šimon Šalát, Viktória Večerková, Patrik Rafael, Adrián Štekl

Jubilanti
Eleonóra Olachová, Ján Herda, Karol Klučiar, Urban Havetta, Helena Martincová, RNDr. Anna Vaňová, Helena Martinovičová, Helena Ondrišová, Anna Londáková, Zuzana Hudecová, Mária Tonkovičová, Jozef Mladý, Margita Koklesová, Barbora Andorová, Katarína Bónová, Helena Soókyová, Veronika Siklenková, František Néma, Mária Matúšková, Karol Eckhardt, Pavel Kopča

V závere slávnostného obradu poďakovali primátorky a členom zboru za prijatie a starostlivosť v mene všetkých jubilantov RNDr. Anna Vaňová a Jozef Mladý.

„Stretnutie nás potešilo a pookriali naše starnúce srdca. Veď takáto pozornosť od najvyššieho predstaviteľa nášho mesta je pre nás starých, čo sa blížíme už k druhému brehu veľmi vzácna a potešujúca, najmä pre mňa 90–nika,“ vyznal sa jubilant, „lebo okrem staroby sú našou spoločnosťou väčšinou choroby a preto je takéto pozvanie a uctenie našich šedin veľmi milé.“



Detské tábory

CVČ Spektrum pripravuje počas letných prázdnin mestský tábor detí: **1. turnus** 6. – 9. 7. poplatok za dieťa 17 €, **2. turnus** 12. – 16. 7., poplatok za dieťa 20 €.

Obedy budú zabezpečené v školskej jedálni. Deti môžete prihlásiť v CVČ Spektrum, Rovňanova 7, Zlaté Moravce, tel. č. 6321184 denne od 9.00 do 16.00 h do 26. 6.

Haliganda

CVČ Spektrum ponúka tábor pre deti vo veku 7 až 15 rokov Haliganda 2010 od 7. do 15. 8. v RZ na Priehrade Môtová pri Zvolene. Cena poukazu 116 €. V cene je zahrnuté ubytovanie, stravovanie vrátane pitného režimu, doprava autobusom, zdravotnícka starostlivosť, skúsení animátori, vystúpenie kúzelníka, športové a MTZ vybavenie tábora, prenájom člnov, zaujímavý celodenný program, tričko s logom tábora, ceny do súťaží a upomienkové predmety.

Prihlášky a informácie: CVČ Spektrum, Rovňanova 7, Zlaté Moravce, 037/6321184, 0907 898310, 0905 921522, e-mail: spektrum@cvczm.edu.sk

Dolná Krupá...

V stredu 23. júna sa vybraní žiaci základných škôl spolu so svojimi učiteľkami zúčastnili náučno-poznávacieho výletu s primátorkou Zl. Moraviec Ing. S. Ostrihoňovou.

Po hodinovej jazde autobusom bol prvou zastávkou kaštieľ v Dolnej Krupí, postavený grófm Antonom Brunsvikom. Dnes je expozíciou Slovenského národného múzea. Poslednou grófkou žijúcou v kaštieli bola Mária Henrietta Choteková, zakladateľka rozária v D. Krupí. V tej dobe bolo jej rozárium najväčším v strednej Európe.

V múzeu je v súčasnosti inštalovaná výstava fujár, ktorá od roku 2005 navštívila Paríž, Berlín, Prahu a Budapešť. Súčasťou výstavy dokumentujúcej prostredie, kde sa fujary vyrábali a používali, sú pastierske biče, zvonce, kopy, črpká, fujary-trombity a kríže z Dety. K múzeu patrí aj domček záhradníka, ktorý pri návštevách obývali návštevníci nešľachtického pôvodu. Bol medzi nimi aj Ludwig van Beethoven, učiteľ hudby detí Jozefa Brunsvika.



Ďalšou zastávkou výletu bola mohyla generála Milana Rastislava Štefánika na Bradle. Je miestom posledného odpočinku významného slovenského vedca a politika. Jej autorom je architekt Milan Jurkovič. Postavená je z travertínových kvádrov zo Spišských Vlachov.

Po chutnom obede v Brezovej pod Bradlom, v reštaurácii U Tvarožkov, zamierili účastníci zájazdu do rodnej dediny M. R. Štefánika, Košarík, kde sa v roku 1880 na evanjelickej fare narodil. Dnes je expozíciou Slovenského národného múzea. Vystavené sú tu exponáty zo života jedného zo zakladateľov spoločného štátu Čechov a Slovákov.

Poslednou zastávkou výletu bola Bazilika Sedembolestnej Panny Márie, patrónky Slovenska v Šaštíne, postavená v rokoch 1734 – 1762 za výraznej podpory cisárovnej Márie Terézie. Pri jej požehnaní bolo vtedy viac ako 100-tisíc ľudí. Medzi najvýznamnejšie osobnosti, ktoré baziliku navštívili patria sv. otec pápež Ján Pavol II. a Matka Tereza.

Po skončení prehliadky sa účastníci výletu plní nových dojmov a poznatkov vrátili vo večerných hodinách domov.

A. Karaffa, foto autor

Cyklokolo okolo Veľkého Inovca

Mestská organizácia Klubu slovenských turistov Zlaté Moravce usporiadala 19. júna cykloturistické podujatie pod názvom **CYKLOKOLO OKOLO VEĽKÉHO INOVCA**. V sobotu ráno sa na Námestí Andreja Hlinku, za drobného dažďa, zišlo 16 cykloturistov, ktorých prišla pozdraviť aj primátorka Zlatých Moraviec Ing. Serafína Ostrihoňová. O 8.30 sa skupina cykloturistov vydala za doprovodu mestskej polície do Topoľčanok, kde si účastníci prezreli zámok ako aj poľovnícky zámoček.

Odtiaľ pokračovali cez Hostie a Karlovu dolinu na najvyšší bod túry, na Krížne cesty, s nadmorskou výškou 633 m. Po príchode na Malú Lehotu ich už začalo zohrievať slniečko a tak zjazd na Brod bola tá pravá cykloturistika. Päťkilometrové stúpanie na Veľkú Lehotu preverilo sily každého účastníka. Po tomto stúpaní čakalo klesanie do Novej Bane a popri Hrone až do Kozároviec, kde sa odbočilo na Nemčiňany a odtiaľ na Zlaté Moravce.

Po absolvovaní 85 kilometrov účastníci posedeli pri guláši a organizátori im odovzdali



účastnícke diplomy. Organizátori ďakujú sponzorom podujatia ako aj mestskej polícii za spoluprácu a veria, že budúceho ročníka sa zúčastní viac priaznivcov cykloturistiky z nášho mesta a okresu. Cykloturistike zdar!

Tibor Hučka
foto A. Karaffa

Remízové víťazstvo

V poslednom kole súťaže družstiev mladších žiakov Západoslovenského tenisového zväzu pre rok 2010 RM-II sa v priamom súboji o postup do nadstavbovej kvalifikácie stretli v nedeľu 6. 6. doteraz neporazené družstvá Tenisového klubu Zlaté Moravce a TC Topoľčany. Naši hráči v doterajšom priebehu súťaže zdolali TK Bošany 6:0, MBTK Dunajská Streda 4:2 a TC SPU AX–V Nitra 5:1.

Rozhodujúce stretnutie bolo vyrovnané a dramatické až do poslednej loptičky, o čom svedčí konečný výsledok 3:3 na zápasy, 6:6 na sety a 48:48 na hry. Celkovým víťazom a postupujúcim do ďalších bojov o postup do RM-I sa vďaka víťazstvu v dvojhre prvých hráčov v stretnutí stali hráči TK Zlaté Moravce, ktorým za predvedenú hru a reprezentáciu klubu a mesta aj mimo kurtov určite patrí poďakovanie a uznanie.

Body do celoštátneho rebríčka doteraz v súťaži získali Filip Kamanca (38 bodov v dvojhre + 20 v štvorhre), Damian Predáč (22+10), Juraj Gajdoš (14+10), Denis Hudák (10+5), Andrej Kováč (4+10) a Matúš Bednár (0+5).

Pavol Gajdoš

V poslednom zápase sezóny prehra

Routiners – Tazmanians 0:6

Bol to posledný zápas v obnovennej NHBL, v poradí 17. ročníka.

Od úvodu sa čakať vyrovnaný hokejbal, čo sa aj potvrdilo. Šance boli na oboch stranách. Ako prvým sa podarilo strelit gól hráčom Tazmanians na konci prvej tretiny. Druhá tretina bola rovnako vyrovnaná a gól nepriiniesla. Do tretej tretiny išli Routiners s cieľom vyrovnať a zvrátiť priebeh zápasu. Podarilo sa im dať gól strelou od modrej čiary pomedzi nohy brankára, avšak rozhodca ho neuznal pre predchádzajúci ofsajd. Následne Routineri začali robiť individuálne chyby, brankár veľmi mužstvo nepodržal, čoho výsledkom bolo ešte 5 gólov v

ich sieti.

Routiners obsadili vo svojej prvej sezóne ôsme miesto.

Nový ročník ligy štartuje 29. augusta.

–ak–

